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Οι άνθρωποι με γενετική προδιάθεση στα προβλήματα ύπνου κινδυνεύουν περισσότερο από εγκεφαλικό, στεφανιαία νόσο και καρδιακή ανεπάρκεια, αποκαλύπτει νέα βρετανική έρευνα, την οποία επικαλείται η Guardian. Μελετητές από τη Βρετανία και την Σουηδία, γράφοντας στην επιστημονική επιθεώρηση "Circulation" στηρίζουν αυτό το εύρημα σε γενετικές πληροφορίες που συνέλεξαν από μεγάλες βάσεις δεδομένων. Συγκεκριμένα, οι ερευνητές ανέλυσαν δεδομένα από 400.000 ανθρώπους τα οποία συνέλεξαν από τη βάση δεδομένων της Βρετανίας UK Biobank.



Η μέχρι τώρα έρευνα είχε δείξει ότι υπάρχει σχέση μεταξύ της έλλειψης ύπνου και των καρδιαγγειακών νόσων, ενώ η παρούσα μελέτη επιχειρεί να βάλει στην εξίσωση και τον ρόλο της αϋπνίας. Προηγούμενες έρευνες έχουν δείξει ότι υπάρχουν 250 γενετικές ανωμαλίες καθεμία από τις οποίες αυξάνει τον κίνδυνο αϋπνίας.



Η ειδοποιός διαφορά



Το κρίσιμο σημείο είναι το κατά πόσο αυτές οι γενετικές ανωμαλίες κληρονομούνται ή αν είναι αποτέλεσμα περιβαλλοντικών παραγόντων (πλούτος, σωματική άσκηση, τόπος κατοικίας). "Αν πράγματι υπάρχει σχέση μεταξύ αϋπνίας και καρδιαγγειακών προβλημάτων, εξισορροπώντας τις διαταραχές ύπνου μπορούμε να μειώσουμε τον κίνδυνο εγκεφαλικού", εξηγεί καθηγητής ο Χαγκ Μάρκους, ένας από τους συντάκτες της μελέτης από το Πανεπιστήμιο του Κέιμπριτζ. Αν και ο Μάρκους τόνισε ότι δεν γνωρίζουμε ακόμα αν με την καταπολέμηση της αϋπνίας μπορεί να μειωθεί η πιθανότητα εκδήλωσης καρδιαγγειακών ασθενειών, εντούτοις υπάρχουν πολλές θεραπευτικές παρεμβάσεις για την καταπολέμησή της, ανάμεσα τους και η γνωστική - συμπεριφορική θεραπεία. 



Ο Μάικλ Χολμς από το Πανεπιστήμιο της Οξφόρδης τονίζει ότι η παρούσα έρευνα δεν εξετάζει το αν η αϋπνία προκαλεί καρδιαγγειακά προβλήματα, αλλά το αν αυτοί που φέρουν γενετικές ανωμαλίες οι οποίες συνδέονται με υψηλότερο κίνδυνο αϋπνίας έχουν και υψηλότερο κίνδυνο εκδήλωσης καρδιαγγειακών νόσων.



Ο Τζέρεμι Πίρσον, αναπληρωτής ιατρικός διευθυντής του Βρετανικού Ιδρύματος Καρδιολογίας (British Hearth Foundation), εξηγεί ότι οι άνθρωποι που υποφέρουν από αϋπνία βρίσκονται σε μεγαλύτερο κίνδυνο εμφάνισης στεφανιαίας νόσου, που είναι μια βασική αιτία της καρδιακής προσβολής, ωστόσο, υπογραμμίζει, πως παραμένει άγνωστο το κατά πόσο η ασθένεια σχετίζεται με την αϋπνία καθαυτή η με άλλες συμπεριφορές και καταστάσεις που είναι συχνές στα άτομα με διαταραχές ύπνου, όπως η φτωχή διατροφή και η υπέρταση.



Οι μελετητές φιλοδοξούν πως η μελλοντική έρευνα θα προτείνει νέους τρόπους αντιμετώπισης των καρδιαγγειακών ασθενειών στα άτομα που υποφέρουν από αϋπνία.
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